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Niederschrift

Gremium: Ratsversammlung 
Sitzungsnummer: RAT 08/01 Sitzungsdatum: 10.06.2008
Sitzungsbeginn: 19:45 Uhr Sitzungsende: 21:05 Uhr
Sitzungsraum:  Sitzungssaal der Altentagesstätte, Pommernstr. 91

Teilnehmerliste:
Frau Plambeck, Heide-Marie CDU Bürgervorsteherin
Herr Bannick, Andreas CDU Ratsherr
Frau Clauß, Christiane B90/GRÜNE Ratsfrau
Herr Daniel, Peter SPD Ratsherr
Frau Eßler, Ursula FDP Ratsfrau
Frau Fischer-Neumann, Verena SPD Ratsfrau
Herr Früchtenicht, Ingo SPD Ratsherr
Herr Früchtenicht, Klaus SPD Ratsherr
Herr Hatje, Arnold CDU Ratsherr
Herr Lichte, Horst SPD Ratsherr
Herr Nellissen, Gerd B90/GRÜNE Ratsherr
Herr Quast, Andreas CDU Ratsherr
Herr Radon, Christopher CDU Ratsherr
Herr Rahn, Helmut B90/GRÜNE Ratsherr
Herr Ramin, Alexander FDP Ratsherr
Herr Reetz, Joachim CDU Ratsherr
Herr Rieck, Artur SPD Ratsherr
Frau Schloß, Gicela B90/GRÜNE Ratsfrau
Herr Thormählen, Peter FDP Ratsherr
Herr Unger, Stefan SPD Ratsherr
Frau Vennemann, Christiane B90/GRÜNE Ratsfrau
Herr Werner, Gunnar FDP Ratsherr
Herr Zinger, Christoph CDU Ratsherr
Herr Krügel, Roland Bgm. 
Tornesch

Bürgermeister

Frau Kählert, Sabine Verwaltung Amtsleiterin
Herr Kopper, Torsten Verwaltung Amtsleiter
Frau Sierk, Nastasja Verwaltungsmitarbei

terin
Frau Thielsen, Jennyfer Verwaltung Verwaltungsmitarbei

terin
Frau Ries, Inga Verwaltung Ratsherr
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage

1
Eröffnung der Sitzung und Feststellung der fristgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit der Ratsversammlung unter Leitung der bisherigen 
Vorsitzenden (§ 34 Abs. 1 GO)   

2 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Ratsversammlung (§ 33 Abs. 1 GO) 
unter Leitung der bisherigen Vorsitzenden   

3 Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgervorsteher/in) unter Leitung des ältesten 
anwesenden Mitgliedes  (§ 33 GO)   VO/08/415

4 Verpflichtung der/des neu gewählten Vorsitzenden durch das älteste Mitglied (§ 
33 Abs. 5 GO)   

5 Wahl von 2 stellvertretenden Vorsitzenden der Ratsversammlung (stellv. 
Bürgervorsteher) unter Leitung der/des Vorsitzenden (§ 33 Abs. 2 GO)   VO/08/413

6 Verpflichtung aller Mitglieder der Ratsversammlung durch die/den Vorsitzenden 
(§ 33 Abs. 5 GO)   

7 Wahl des/der ersten und zweiten Stellvertreter/in des Bürgermeisters (§ 57 e 
GO), Ernennung und Vereidigung (§ 58 GO)   VO/08/414

8 Wahl eines Wahlprüfungsausschusses   VO/08/430
9 Hauptsatzung der Stadt Tornesch; Erlass einer 3. Nachtragssatzung   VO/08/433

10
Wahl von Mitgliedern der Ausschüsse gem. § 6 Abs. 1 der Hauptsatzung (§ 46 
GO) und Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der 
Ausschüsse   

VO/08/416

11
Wahl von 5 Ratsfrauen/-herren und 5 Stellvertretern/innen für die 
Verbandsversammlung des Schulzweckverbands ''Schulverband Tornesch-
Uetersen''   

VO/08/421

12
Bestellung von Mitgliedern gem. § 28 Ziffer 20 GO in den Aufsichtsrat der 
Stadtwerke Tornesch GmbH und in die Gesellschafterversammlung der 
Stadtwerke-Netz Tornesch GmbH   

VO/08/418

13
Wahl eines/r Verbandsvertreters/in und eines/r Stellvertreters/in für die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes des Abwasserzwecksverbandes 
Pinneberg   

VO/08/419

14 Wahl eines/r Verbandsvertreters/in und eines/r Stellvertreters/in für die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Altenzentrum Kummerfeld   VO/08/420

15 Wahl von 2 Mitgliedern für den Verbandsausschuss des Wasserverbandes 
''Pinnau-Bilsbek-Gronau''   VO/08/426

16 Wahl eines Mitgliedes für den Verbandsausschuss des 
Wasserunterhaltungsverbandes ''Krückau'' (Esinger Moor)   VO/08/427

17 Wahl von  Mitgliedern für die Beiräte der Kindertagesstätten (AWO, DRK, 
Kirche)   VO/08/422

18 Wahl von 2 Mitgliedern und zwei Stellvertretern in den Kleingartenausschuss   VO/08/417

19 Wahl von 4 Vertretern/innen für die Mitgliederversammlung des 5-Städte-
Vereins Pinneberg e. V.   VO/08/424

20 Wahl eines Mitgliedes für den Vorstand  des 5-Städte-Vereins Pinneberg e. V.   VO/08/425

21 Bestellung von Delegierten in die Mitgliederversammlung des Städtebundes 
Schleswig-Holstein   VO/08/432

22 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   

23 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.03.2008   

24 Gründung einer Städtepartnerschaft mit der dänischen Kommune Jammerbugt   VO/08/402-1

25 Prüfung der Jahresrechnung 2007;
hier: Erläuterungen zur Jahresrechnung 2007   VO/08/404
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26 Bericht über die gemäß § 14 der Hauptsatzung geleisteten über- und 
außerplanmäßigen Ausgaben für den Zeitraum 01.01. bis 31.12.2007   VO/08/405

TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der fristgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit der Ratsversammlung unter Leitung der bisherigen Vorsitzenden 
(§ 34 Abs. 1 GO)

Beschluss:

Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:

Vor Eintritt in die Tagesordnung werden die ehemaligen Ratsmitglieder Jürgen Euler (nicht 
anwesend), Angelika Heitmann, Ernst-Ewald Heitmann (nicht anwesend), Thomas Hippke, 
Sebastian Kimstädt, Rolf König, Wilhelm Schmidt, Sebastian Schley, Silke Sörensen (nicht 
anwesend) und Jens Zwicker (nicht anwesend) durch die bisherige Vorsitzende der 
Ratsversammlung, BV Heide-Marie Plambeck und Bürgermeister Krügel geehrt. Sie erhalten 
eine Dankurkunde und  Weingläser mit Tornesch-Wappen. Herr Hippke bedankt sich noch 
bei allen, mit denen er bislang zusammengearbeitet hat und wünscht der neuen 
Ratsversammlung viel Glück bei ihren Entscheidungen.

Danach ehrt Bürgermeister Krügel BV Plambeck für ihre 30-jährige Zugehörigkeit zur 
Gemeindevertretung/Ratsversammlung.

Die bisherige Vorsitzende eröffnet die konstituierende Sitzung der Ratsversammlung um 
19.45 Uhr und stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Auf Nachfrage, ob Anträge zur vorgeschlagenen Tagesordnung gestellt werden, bittet VA 
Ries den TOP 24 Anfragen von Ratsmitgliedern abzusetzen, weil keine Anfragen vorliegen. 

Über die so geänderte Tagesordnung lässt BV Plambeck abstimmen. 

TOP 2 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Ratsversammlung (§ 33 Abs. 1 GO) unter 
Leitung der bisherigen Vorsitzenden

Beratungsverlauf:

Durch Nachfrage von BV Plambeck wird RH Peter Daniel als ältestes Mitglied der neuen 
Ratsversammlung festgestellt. Unter seiner Leitung erfolgt danach die Wahl der/des neuen 
Vorsitzenden der Ratsversammlung.
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TOP 3 Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgervorsteher/in) unter Leitung des ältesten 
anwesenden Mitgliedes  (§ 33 GO)

Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt in geheimer Wahl

Ratsfrau Heide-Marie Plambeck

zur Bürgervorsteherin der Stadt Tornesch.

Abstimmungsergebnis:
14 Ja-Stimmen 5 Nein-Stimmen 4 Enthaltungen

Beratungsverlauf:

RH Reetz beantragt dass Vorschlagsrecht gemäß § 33 Abs. 2 S. 1 GO und schlägt für die 
CDU-Fraktion RF Heide-Marie Plambeck für das Amt der Bürgervorsteherin vor. Die 
ebenfalls vorschlagsberechtigte SPD-Fraktion macht keinen eigenen Vorschlag. 

RF Clauß beantragt geheime Wahl. Für den Wahlausschuss werden die 
Verwaltungsmitarbeiterinnen Jennyfer Thielsen und Nastaja Sierk berufen. Sodann wird die 
geheime Wahl durchgeführt. Nach der Auszählung wird RH Daniel das Ergebnis der Wahl 
mitgeteilt. Er verkündigt die Wahl von RF Heide-Marie Plambeck und gratuliert ihr.  BV 
Plambeck bedankt sich für das ihr entgegengebrachte Vertrauen.

TOP 4 Verpflichtung der/des neu gewählten Vorsitzenden durch das älteste Mitglied (§ 33 
Abs. 5 GO)

Beratungsverlauf:

RH Daniel verpflichtet BV Plambeck per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. Danach übernimmt BV Plambeck wieder die 
Sitzungsleitung. 

TOP 5 Wahl von 2 stellvertretenden Vorsitzenden der Ratsversammlung (stellv. 
Bürgervorsteher) unter Leitung der/des Vorsitzenden (§ 33 Abs. 2 GO)

Beschluss:

1. Die Ratsversammlung wählt in geheimer Wahl

Ratsherrn Peter Daniel
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zum 1. Stellvertreter der Bürgervorsteherin.

2. Die Ratsversammlung wählt in geheimer Wahl

Ratsfrau Christiane Clauß

zur 2. Stellvertreterin der Bürgervorsteherin.

Abstimmungsergebnis 1. Stellvertreter der 
Bürgervorsteherin (Vorschlag Peter Daniel):
18 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimme 5 Enthaltungen

Abstimmungsergebnis 2. Stellvertreterin der 
Bürgervorsteherin (Vorschlag Christiane Clauß)
16 Ja-Stimmen 3 Nein-Stimmen 4 Enthaltungen

Beratungsverlauf:

RF Fischer-Neumann beantragt für die Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden ebenfalls 
das Vorschlagsrecht gemäß § 33 Abs. 2 S. 1 GO. Sie schlägt als vorschlagsberechtigte 
SPD-Fraktion Ratsherrn Peter Daniel als 1. stellv. Vorsitzenden vor. Die für die zweite 
Stellvertretung vorschlagsberechtigte Fraktion B90/GRÜNE schlägt Ratsfrau Christiane 
Clauß vor. 

RF Clauß beantragt geheime Wahl. BV Plambeck schlägt vor, beide Stellvertreter in einem 
Wahlgang auf getrennten Stimmzetteln zu wählen. Gegen diese Verfahrensweise 
widerspricht niemand.

TOP 6 Verpflichtung aller Mitglieder der Ratsversammlung durch die/den Vorsitzenden (§ 
33 Abs. 5 GO)

Beratungsverlauf:

Die Vorsitzende, BV Plambeck, verpflichtet alle Mitglieder der Ratsversammlung per 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein.

TOP 7 Wahl des/der ersten und zweiten Stellvertreter/in des Bürgermeisters (§ 57 e GO), 
Ernennung und Vereidigung (§ 58 GO)

Beschluss:

1. Die Ratsversammlung wählt in geheimer Wahl

Ratsherrn Klaus Früchtenicht
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zum Ersten Stadtrat.

2. Die Ratsversammlung wählt in geheimer Wahl

Ratsherrn Arnold Hatje

zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters.“

Abstimmungsergebnis Wahl des Ersten Stadtrates 
(Vorschlag Klaus Früchtenicht):

14 Ja-Stimmen 7 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen

Abstimmungsergebnis Wahl des Zweiten stellvertretenden Bürgermeisters (Vorschlag 
Arnold Hatje)

18 Ja-Stimmen 2 Nein-Stimmen 3 Enthaltungen

Beratungsverlauf:

RH Reetz beantragt für die Wahl der stellvertretenden Bürgermeister das gebundene 
Vorschlagsrecht. Er macht für die CDU-Fraktion nicht von seinem Vorschlagsrecht 
Gebrauch. Die ebenfalls vorschlagsberechtigte SPD-Fraktion schlägt als 1. Stellvertreter des 
Bürgermeisters Ratsherrn Klaus Früchtenicht vor. Für das Amt des 2. stellvertretenden 
Bürgermeisters schlägt die SPD-Fraktion niemanden vor, die CDU-Fraktion schlägt 
Ratsherrn Arnold Hatje vor. 

RF Clauß beantragt geheime Wahl. BV Plambeck schlägt vor, beide Stellvertreter in einem 
Wahlgang auf getrennten Stimmzetteln zu wählen. Hiergegen widerspricht niemand. Sodann 
wird die geheime Wahl durchgeführt. 

Nach der Wahl werden RH Früchtenicht und RH Hatje durch Herrn Bgm. Krügel für die 
Dauer ihrer Wahlzeit zu Ehrenbeamten ernannt und übergibt Ihnen die 
Ernennungsurkunden. BV Plambeck vereidigt die Gewählten auf den Beamteneid.

TOP 8 Wahl eines Wahlprüfungsausschusses

Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt nachstehende Ratsfrauen/Ratsherren in den 
Wahlprüfungsausschuss:

Mitglied: Stellvertreter/in:

CDU
1. Bannick, Andreas Hatje, Arnold
2. Radon Christopher Plambeck, Heide-Marie
3. Quast, Andreas Zinger, Christoph
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SPD
4. Daniel, Peter Früchtenicht, Klaus
5. Lichte, Horst
6. Fischer-Neumann, Verean
B90/GRÜNE
7. Schloß, Gicela Vennemann, Christiane
8. Nellisen, Gerd
FDP
9. Thormählen, Peter Eßler, Ursula

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:

BV Plambeck verliest den Beschlussvorschlag und bittet um Abstimmung.

TOP 9 Hauptsatzung der Stadt Tornesch; Erlass einer 3. Nachtragssatzung

Beschluss:

Die Ratsversammlung beschließt die anliegende 3. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der 
Stadt Tornesch vom 20.06.2003 in der Fassung der 2. Nachtragssatzung vom 15.05.2008. 
Der Bürgermeister wird beauftragt, die Genehmigung des Landrates des Kreises Pinneberg 
als Kommunalaufsichtsbehörde einzuholen und nach Genehmigungserteilung die Satzung 
auszufertigen und bekannt zu geben. 

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:

BV Plambeck erläutert, dass die 3. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung notwendig ist, damit 
jede Fraktion ein Ausschussmitglied in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
entsenden kann.

TOP 10 Wahl von Mitgliedern der Ausschüsse gem. § 6 Abs. 1 der Hauptsatzung (§ 46 GO) 
und Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der Ausschüsse

Beschluss:

1. Die Ratsversammlung wählt die Mitglieder und die stellvertretenden Mitglieder der 
ständigen Ausschüsse im Zuge der Verhältniswahl laut  Anlage.

2. Die Ratsversammlung wählt die Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse im 
Zugriffsverfahren.
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3. Die Ratsversammlung wählt die stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
im Zugriffsverfahren. 

Abstimmungsergebnis zu 1. (Ausschussbesetzungen):
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Abstimmungsergebnis zu 2. (Ausschussvorsitzende):
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Abstimmungsergebnis zu 3. (stellv. 
Ausschussvorsitzende):
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:

RH Reetz beantragt, dass die Mitglieder und die stellvertretenden Mitglieder der ständigen 
Ausschüsse, sowie die Ausschussvorsitzende und ihre Stellvertreter durch 
Verhältniswahl/Zugriffsverfahren gemäß § 46 Abs. 1 und 5 GO gewählt werden. 

BV Plambeck schlägt vor, dass die Mitglieder und die stellvertretenden Ausschussmitglieder 
en bloc gewählt werden. Hiergegen widerspricht niemand. BV Plambeck verliest die 
Vorschlagslisten der Fraktionen für die zu besetzenden Ausschusssitze der sechs ständigen 
Ausschüsse und lässt danach über die Vorschläge in einem Wahlgang abstimmen. 

Nach der Wahl der Ausschussmitglieder beginnt die Wahl der Ausschussvorsitzenden und 
der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden. 

Da die SPD- und die CDU-Fraktion die gleiche Höchstzahl haben, entscheidet dass von BV 
Plambeck gezogene Los über die Zuteilung des ersten Zugriffes. Der Losentscheid für die 
Wahl der Ausschussvorsitzenden entfällt auf die CDU-Fraktion. Es erfolgen nachstehende 
Zugriffe durch die Fraktionsvorsitzende RF Clauß, RF Eßler, RF Fischer-Neumann und RH 
Reetz:

1. Zugriff CDU-Fraktion: Bau- und Planungsausschuss, Vorschlag RH Arnold Hatje
2. Zugriff SPD-Fraktion: Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales Kultur und 

Bildungswesen, Vorschlag: Horst Lichte
3. Zugriff Fraktion Bündnis90/GRÜNE: Umweltausschuss, Vorschlag: Helmut Rahn
4. Zugriff FDP-Fraktion: Hauptausschuss, Vorschlag: Ursula Eßler
5. Zugriff CDU-Fraktion: Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung, Vorschlag: 

Andreas Bannick
6. Zugriff SPD-Fraktion: Ausschuss für Finanzen, Vorschlag: Stefan Unger.

Über diese Vorschläge lässt BV Plambeck en bloc abstimmen.

Danach erfolgt die Wahl der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden. Wie auch bei den 
Vorsitzenden erfolgt der erste Zugriff über das Los. BV Plambeck lost die SPD-Fraktion aus. 
Nunmehr erfolgen nachstehende Zugriffe:
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1. Zugriff SPD-Fraktion: Bau- und Planungsausschuss, Vorschlag: Klaus Früchtenicht
2. Zugriff CDU-Fraktion: Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales, Kultur und 

Bildungswesen, Vorschlag: Christopher Radon

Danach beantragt RF Clauß eine Sitzungsunterbrechung. BV Plambeck unterbricht die 
Sitzung für fünf Minuten. Nach der Unterbrechung wird das Zugriffsverfahren fortgesetzt:

3. Zugriff Fraktion Bündnis90/GRÜNE: Hauptausschuss, Vorschlag: Gerd Nellissen
4. Zugriff FDP-Fraktion: Umweltausschuss, Vorschlag: Gunnar Werner
5. Zugriff SPD-Fraktion: Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung, Vorschlag: Stefan 

Unger  
6. Zugriff CDU-Fraktion: Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung, Vorschlag Sven 

Rachow.

Auch über diese Vorschläge lässt BV Plambeck en bloc abstimmen.

TOP 11 Wahl von 5 Ratsfrauen/-herren und 5 Stellvertretern/innen für die 
Verbandsversammlung des Schulzweckverbands ''Schulverband Tornesch-
Uetersen''

Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt folgende Mitglieder in die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes „Schulverband Tornesch Uetersen“:

Mitglied: pers. Vertreter/in:
1. Eßler, Ursula Ramin, Alexander
2. Rachow, Sven Reetz, Joachim
3. Fischer-Neumann, Verena Früchtenicht, Ingo
4. Lichte, Horst König, Rolf
5.Vennemann, Christiane Galinsky, Frank.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 12 Bestellung von Mitgliedern gem. § 28 Ziffer 20 GO in den Aufsichtsrat der 
Stadtwerke Tornesch GmbH und in die Gesellschafterversammlung der Stadtwerke-
Netz Tornesch GmbH

Beschluss:

In den Aufsichtsrat der Stadtwerke Tornesch GmbH und in die Mitgliederversammlung der 
Stadtwerke-Netz GmbH werden folgende Mitglieder bestellt:
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Mitglied: Persönliche/r Vertreter/in:
1. Hatje, Arnold 1. Zwicker, Jens
2. Reetz, Joachim 2. Plambeck, Heide-Marie
3. Ramin, Alexander 3. Thormählen, Peter
4. Rahn, Helmut 4. Janßen, Georg
5. Rieck, Artur 5. Unger, Stefan.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 13 Wahl eines/r Verbandsvertreters/in und eines/r Stellvertreters/in für die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes des Abwasserzwecksverbandes 
Pinneberg

Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt für die Verbandsvertretung des Abwasserzweckverbandes 
Pinneberg:

Herrn Klaus Früchtenicht als Verbandsvertreter und
Herrn Arnold Hatje als stellv. Verbandsvertreter.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 14 Wahl eines/r Verbandsvertreters/in und eines/r Stellvertreters/in für die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Altenzentrum Kummerfeld

Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Altenzentrum Kummerfeld folgende Mitglieder:

Mitglied: Frau Heide-Marie Plambeck
Stellvertreter: Herr Horst Lichte.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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TOP 15 Wahl von 2 Mitgliedern für den Verbandsausschuss des Wasserverbandes ''Pinnau-
Bilsbek-Gronau''

Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt folgende Mitglieder in den Verbandsausschuss des 
Wasserverbandes „Pinnau-Bilsbek-Gronau“ mit Sitz in Pinneberg:

Mitglied: Vertreter/in:
1. Hatje, Arnold Rahn, Helmut
2. Früchtenicht, Klaus Früchtenicht, Ingo.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 16 Wahl eines Mitgliedes für den Verbandsausschuss des 
Wasserunterhaltungsverbandes ''Krückau'' (Esinger Moor)

Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt folgendes Mitglied/Vertreter in den Verbandsausschuss des 
Wasserunterhaltungsverbandes „Krückau“:

Mitglied Vertreter
Schmidt, Wilhelm Früchtenicht, Ingo.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 17 Wahl von  Mitgliedern für die Beiräte der Kindertagesstätten (AWO, DRK, Kirche)

Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt in die Beiräte der Kindertagesstätten (AWO, DRK, Kirche):

Mitglied: Vertreter/in:
1. Radon, Christopher Irgens, Manfred
2. Finkhäuser, Susanne Eßler, Ursula
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3. Vennemann, Christiane Rahn, Helga
4. Lichte, Horst Fischer-Neumann, Verena.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 18 Wahl von 2 Mitgliedern und zwei Stellvertretern in den Kleingartenausschuss

Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt folgende Mitglieder in den Kleingartenausschuss:

Mitglied Vertreter:
Schmidt, Wilhelm Reetz, Joachim
Früchtenicht, Klaus Jürgens, Ulrike.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 19 Wahl von 4 Vertretern/innen für die Mitgliederversammlung des 5-Städte-Vereins 
Pinneberg e. V.

Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt folgende Mitglieder in die Mitgliederversammlung des Fünf-
Städte-Vereins Pinneberg e.V.:

Mitglied: Vertreter/in:
1. Bannick, Andreas Arlt, Renate
2. Werner, Gunnar Werner, Sabine
3. Galinsky, Frank Janßen, Georg
4. Früchtenicht, Ingo Lichte, Horst.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 20 Wahl eines Mitgliedes für den Vorstand  des 5-Städte-Vereins Pinneberg e. V.
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Beschluss:

Die Ratsversammlung wählt als Vorstandsmitglied für den Fünf-Städte-Verein Pinneberg 
e.V. Ratsfrau Heide-Marie Plambeck und als ihr Stellvertreter Ratsherr Andreas Bannick.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 21 Bestellung von Delegierten in die Mitgliederversammlung des Städtebundes 
Schleswig-Holstein

Beschluss:

Die Stadt Tornesch entsendet folgende Delegierte in die Mitgliederversammlung des 
Städtebundes Schleswig-Holstein:

Mitglied: Vertreter:
1. Reetz, Joachim
2. Werner, Gunnar
3. Fischer-Neumann, Verena
4. Clauß, Christiane Rahn, Helmut

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 22 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf:

Herr Wolfgang Griesing möchte wissen, wann die konstituierende Sitzung des 
Seniorenbeirates stattfindet. Diese findet am 17.06.2008 um 18.30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Tornesch statt. Weitere Fragen seitens der anwesenden Einwohnerinnen und 
Einwohner werden nicht gestellt. 

TOP 23 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.03.2008
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Beschluss:

Gegen die Niederschrift über die Sitzung der Ratsversammlung vom 13.03.2008 werden 
keine Einwände erhoben.

Abstimmungsergebnis:
16 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 7  Enthaltungen

TOP 24 Gründung einer Städtepartnerschaft mit der dänischen Kommune Jammerbugt

Beschluss:

Die Ratsversammlung der Stadt Tornesch beschließt die anliegende 
Kooperationsvereinbarung zwischen der Jammerbugt Kommune in Dänemark und der Stadt 
Tornesch. Der/die Vorsitzende der Ratsversammlung und der Bürgermeister werden 
beauftragt, die Vereinbarung auszufertigen. 

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:

Bgm. Krügel erläutert, dass der Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales, Kultur und 
Bildungswesen ein einstimmiges Votum für die Städtepartnerschaft mit der dänischen 
Kommune an die Ratsversammlung abgegeben hat. Er bittet um Zustimmung.

TOP 25 Prüfung der Jahresrechnung 2007;
hier: Erläuterungen zur Jahresrechnung 2007

Beschluss:

Der Ratsversammlung stellt  die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2007 fest.

Abstimmungsergebnis:
23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:

Der bisherige Vorsitzende des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung, RH Reetz, 
erläutert, neben den Inhalten der Vorlage, dass die geplante Zuführung vom Vermögens- 
zum Verwaltungshaushalt nicht mehr notwendig war, so dass ein kleiner freier 
Finanzspielraum erzielt werden konnte. Der Ausschuss hat die Jahresrechnungsunterlagen 
gründlich geprüft. RF Clauß fügt hinzu, dass der Jahresrechnungsausschuss noch Fragen 
an andere Fachausschüsse gestellt hat, die noch abzuarbeiten sind. 
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TOP 26 Bericht über die gemäß § 14 der Hauptsatzung geleisteten über- und 
außerplanmäßigen Ausgaben für den Zeitraum 01.01. bis 31.12.2007

Beratungsverlauf:

Über die in der Liste nachgewiesenen und im Einzelfall unter  50.000 € liegenden über- und 
außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt  430.447,74 € (Verwaltungshaushalt  
391.718,19 € und Vermögenshaushalt  38.729,55 €) , hat der Bürgermeister der 
Ratsversammlung zu berichten. 

Einen Beschluss über geleistet über- und außerplanmäßigen Ausgaben für den 
Berichtszeitraum ist von der Ratsversammlung nicht zu fassen, da keine Ausgaben im 
Einzelfall über 50.000 € getätigt wurde. 

Tornesch, den 25.06.2008

Vorsitzende(r) Ratsmitglied Protokollführer(in) 
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